

国网重庆超高压公司员工正在进行登塔验收作业

±800千伏渝北换流站

国网重庆市电力公司： 向“绿”而行 向“新”求质 为经济社会高质量发展增添绿色动能

2025年11月，渝黔背靠背联网工程获国家发展改革委核准批复，该工程将在重庆新建1座柔性直流背靠背换流站，新增换流容量300万千瓦，建成后将加强国家电网和南方电网的互联互通，提升省间电网互济、余缺互补能力，为重庆市、贵州省两地经济社会发展提供安全可靠的电力保障。

电网建设始终与经济发展同频共振，为经济发展筑牢厚实根基。“十四五”时期，国网重庆市电力公司聚焦电力保供与经济社会发展需求，加快构建新型电力系统，助力能源绿色低碳转型，为经济社会高质量发展和人民美好生活提供坚强电力保障。



重庆市秀山土家族苗族自治县铺设的连片光伏板

建设坚强电网 提升电力保供能力

“十四五”时期，在重庆电网主网架建设图谱中，重庆电网始终围绕重庆能源发展需求构建“一交一直”特高压网架。在“三交九直”特高压工程中，落地重庆的就有两项，标志着重庆电网正式迈入特高压交直流混联新阶段。

2024年12月27日，川渝1000千伏特高压工程投运，实现四川省、重庆市两地电力最大输送能力提升400万千瓦。今年6月10日，哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程投产送电，自投运以来，单日最大输电量近1亿千瓦时，最大输送功率超过重庆电网最大负荷的10%，使省间电力灵活调配成为常态。

“十四五”时期，重庆市对外联络通道输电容量从1000万千瓦跃升至2000万千瓦以上，通过多回线路加强与四川省、湖北省的电网互联，跨区域电力输送能力显著增强。今年夏季用电高峰，外电入渝首破1000万千瓦，占全市用电负荷的1/3，充足的电能有力保障了重庆迎峰度夏。

“双环两射”坚强主网架基本成形。“十四五”时期，国网重庆市电力公司累计投产69项主网度夏保供工程，优化电网供电方式，均衡区域负荷分配，提升电网供应能力。持续强化重庆市内配电网建设，截至目前，10千伏线路总长超12.65万公里，较“十三五”末增加30.45%，电网结构持续改善、可靠性显著提升。

“十四五”时期，国网重庆市电力公司完成电网建设投资582亿元，较“十三五”末增长39.9%；市内电力装机增加1500万千瓦以上、总规模超过4200万千瓦，分别是“十三五”末的4倍、1.6倍，电力保障能力迈上新台阶。



提升“含绿量” 能源绿色转型加速推进

“十四五”时期，重庆以年均2.4%的能源消费增速支撑了年均5.6%的经济增长，全市单位地区生产总值能耗降至0.31吨标准煤/万元，绿色发展水平稳步提升……一系列数据展现了重庆经济社会发展全面绿色转型的显著成效。

城在山水间，山水在城中。连绵群山，一排排风力发电机在山巅矗立，一片片光伏板在山脊铺排；峡谷之间，抽水蓄能电站犹如一颗绿宝石镶嵌其中……近年来，一大批清洁能源开发项目陆续上线，重庆电能“含绿量”持续提升。

为更好地消纳新能源，增厚全市发展“绿色”底气，重庆加快抽水蓄能电站、新型储能电站等调节资源布局，风光等新能源消纳、配置和调控能力得到显著增强，系统调节手段更加丰富，调节效率不断提升。

2024年5月30日，西南地区首座百万千瓦级抽水蓄能电站——国网新能源重庆蟠龙抽水蓄能电站全面投产发电。该电站设计年发电量20.04亿千瓦时，在增加发电量的同时，可进一步提高重庆电网调节能力。今年迎峰度夏期间，该电站发电量超2亿千瓦时，充分发挥了调峰填谷作用。

新型储能是指除抽水蓄能外，以电力为主要输出形式的各类储能技术。作为电网的“超级充电宝”，重庆各类新型储能电站项目有序推进。“十四五”时期，重庆累计建成投产电网侧储能项目13个，合计装机规模达140万千瓦，有效提升了全市的电力保障能力。

国网重庆市电力公司积极服务重庆“百万千瓦屋顶分布式光伏”建设行动，推动配电网改造与新能源布局科学衔接，多措并举保障“能并尽并、应并尽并”。在行动中，全市新增屋顶光伏达239.64万千瓦。目前，重庆光伏发电装机容量累计超过500万千瓦，约占全市电源总装机的14%。

在保障电力可靠供应的同时，重庆电网绿色转型成效显著。“十四五”时期，重庆风光新能源发电装机容量年均增速超35.75%，发电量年均增速达36.94%。目前，重庆新能源装机容量达815万千瓦，进一步加快全市能源绿色低碳转型。



1000千伏巴岳变电站

推动绿能消费 形成绿色低碳生产生活方式

今年夏天，“重庆蓝”遇上“漫画云”，扮靓重庆两江四岸，美丽风景让重庆全网出圈。

出行选择电动汽车、品尝“锅气十足”的电火锅……清洁低碳的能源消费新时尚，正逐渐改变市民、游客的生活。

山水之城，重庆的交通离不开陆路与水路，国网重庆市电力公司正以绿色让重庆绿色出行的“含绿量”更足。作为汽车之城，目前全市新能源汽车保有量已超过80万辆，绿色低碳出行理念深入人心。

新能源车渗透率快速增长，充电需求也快速增加。国网重庆市电力公司持续提升充电设施接电服务，简化充电设施接电办理流程，提升充电桩接网效率，居民最快可在5个工作日内完成接电；持续提升配电网承载能力，“十四五”时期已累计投入16亿元，用于充电设施接入电网的建设改造，保障充电桩稳定优质供能。

在国网重庆渝北盘溪河八合一示范充电站，大功率液冷超充电桩让新能源车主“一杯咖啡，满电出发”成为现实。这类超充站点密集建成投用，是重庆加快建设全国一流便捷超充城市的生动缩影。

重庆成为实现市域、乡镇街道超充及快充全覆盖的城市，有效缓解新能源车主的“里程忧虑”。截至今年9月30日，全市累计接入公共充电站6170座、居民私人充电桩38.2万户，总充电量达17.05亿千瓦时。

除了保障新能源汽车一路畅行，国网重庆市电力公司还以绿色能源守护一江碧水。在朝天门，融合了传统与现代元素的码头通过浮桥连接深入江心。11号码头前，国网重庆市电力公司为朝天门码头量身打造的浮动式变电站可随水位变化和码头到岸距离移动，方便游轮靠港后就近接电。

天蓝、水绿、山青。“十四五”时期，国网重庆市电力公司持续推动电能替代，实现市内长江沿线主要游轮码头岸电全覆盖，累计替代电量超60亿千瓦时，绿色电力勾勒出百姓高品质生活的美好画卷。

目前，国网重庆市电力公司正统筹能源电力发展和电网发展，着力谋划“十五五”时期重庆电网发展规划，实现发展与安全、保供与转型、经济与高效协调平衡。

以“清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能”为方向，国网重庆市电力公司将积极引入优质清洁能源，继续发展虚拟电厂等新业态、新模式。同时，做好新型电力系统全要素规划研究，加快各级电网建设，积极融入西南电网规划，加快建设以川渝特高压交流环网为支撑、跨区直流和省间灵活互济为保障、500千伏“双环两射”为骨干的“西电东送”能源资源配置枢纽；准确研判电力电量需求，坚持本地电源与外来电源并重、新能源与调节电源协调发展；加快碳管理和碳业务体系建设，服务好各类新型用能、分布式能源、零碳园区等发展，助力能源绿色低碳转型，推动电力保供能力持续提升，为经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

数据来源：国网重庆市电力公司